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A lignit mint talajjavító 
anyag: Bevezetés 
A barnaszén lignit kiváló alternatíva a termőföld minőségének feljavítására. Ez a 
természetes anyag egyedülálló tulajdonságokkal rendelkezik, amelyek hatékonyan 
javítják a talaj szerkezetét. A lignit magas huminsav-tartalma elősegíti a komplex 
vegyületek kialakulását a talajban, amelyek lekötik és fokozatosan felszabadítják a 
növényi tápanyagokat. Ezáltal a növények számára hosszabb ideig biztosított a 
kiegyensúlyozott tápanyagellátás. A kutatások igazolják, hogy a megfelelően 
alkalmazott lignit 15-30%-kal növelheti a műtrágyák hatékonyságát. 

A magyar bányákból származó lignit különösen értékes a hazai talajjavításban. A 
visontai és bükkábrányi lelőhelyekről kitermelt anyagok rendkívül alkalmasak a 
problémás területek kezelésére. A lignit porózus szerkezete és kémiai összetétele 
miatt képes javítani mind a homokos, mind a kötöttebb talajok tulajdonságait. A 
kationcserélő képessége révén segít helyreállítani a talaj természetes egyensúlyát. 
Amikor lignitet keversz a földbe, tulajdonképpen egy hosszú távú talajjavító 
folyamatot indítasz el, amely éveken át kifejti jótékony hatását. 

A talajszerkezet problémái 
és azok hatása a 
növénytermesztésre 
A gyenge talajszerkezet számos problémát okoz a kertészkedés és 
növénytermesztés során. A tömörödött talajban korlátozott a gyökérnövekedés, ami 
gátolja a növények fejlődését és csökkenti terméshozamukat. Az ilyen földben a víz 
nehezen szivárog le, ami pangó vizes foltokat eredményez, ahol a gyökerek könnyen 
rothadásnak indulnak. Másrészt a túl laza, homokos talajok nem tartják meg a vizet 
és a tápanyagokat, így a növények könnyen kiszáradnak és tápanyaghiányosak 
lesznek. A rossz szerkezetű talajban a mikroorganizmusok sem érzik jól magukat, 
ami tovább rontja a talajban zajló biológiai folyamatokat. 

A lignit alkalmazása megoldást kínál ezekre a szerkezeti problémákra. Kutatási 
adatok szerint 10% lignitkeverék hozzáadása homokos talajhoz a víztartó 
képességet akár 150%-kal növelheti, miközben a talaj légzése 20%-kal javulhat. A 
lignit porózus jellege segít lazítani a kötött talajokat, ugyanakkor a humuszképződést 
serkentve javítja a homokos talajok szerkezetét. Ezáltal a gyökerek könnyebben 
hatolnak a talajba, több vizet és tápanyagot érnek el, ami erősebb, egészségesebb 
növényeket eredményez. A jobb talajszerkezet végső soron nagyobb terméshozamot 
és ellenállóbb növényeket biztosít. 



Talajvizsgálat fontossága – a 
lignites kezelés előtt mérd 
fel a talaj állapotát 
A talajvizsgálat elengedhetetlen lépés, mielőtt bármilyen talajjavító programba 
kezdenél a lignit segítségével. Ez a vizsgálat pontos képet ad a föld jelenlegi 
állapotáról, beleértve a kémhatást, szerkezetet és tápanyagtartalmat. A szakszerű 
talajvizsgálat feltárja, milyen problémák állnak a gyenge növekedés vagy a 
betegségek hátterében. Az eredmények alapján tudod meghatározni a lignit optimális 
mennyiségét és az esetleges kiegészítő anyagok szükségességét. Felesleges pénzt 
és energiát pazarolsz el, ha találomra kezded el a talajjavítást. 

A talajvizsgálat során különösen figyelj a pH-értékre, humusztartalomra és a talaj 
fizikai összetételére. A lignit különböző talajtípusokon eltérő hatást fejt ki – míg a 
savanyú talajokon enyhén lúgosító hatású lehet, addig a lúgos talajokon pH-
csökkentő hatást érhet el. A vizsgálati eredmények ismeretében pontosan 
megtervezheted a lignitadagolás mértékét. Általános irányelvként 5-10 kg lignitet 
javasolnak négyzetméterenként, de ezt a mennyiséget a talajvizsgálat eredményei 
alapján módosíthatod. A rendszeres, évenkénti talajvizsgálat segít nyomon követni a 
lignites kezelés hatékonyságát és szükség esetén módosítani a kezelési stratégián. 

A barnaszén lignit hatása a 
talaj pH-értékére és a 
savanyú talaj kezelése 
A barnaszén lignit rendkívül hatékonyan szabályozza a talaj pH-értékét, ami a 
növénytermesztés egyik kulcsfontosságú tényezője. A kutatások alapján a lignit 
képes a talaj kémhatását 0,5-1,5 egységgel módosítani, attól függően, hogy a 
kezdeti érték savanyú vagy lúgos. A savanyú talaj esetében a lignit pufferhatást fejt 
ki, amely fokozatosan közelíti a pH-t a semleges tartomány felé. Ennek a 
képességnek köszönhetően a lignit természetes alternatívát kínál a hagyományos 
meszezéssel szemben. A lignit hatása hosszabb távú és kiegyensúlyozottabb, mivel 
nem okoz hirtelen pH-változást. 

A savanyú talaj kezelésénél a lignitet gyakran mész hozzáadásával kombinálják a 
még hatékonyabb eredmény érdekében. Míg a mész gyors pH-emelkedést biztosít, 
addig a lignit stabilizálja ezt az értéket és megelőzi a visszasavanyodást. A 
bükkábrányi lignit esetében kimutatták, hogy 5 t/ha adagolás 6,8-ról 7,2-re emelheti a 



talaj pH-ját szikes feltételek mellett. Ez az érték ideális a legtöbb konyhakerti és 
dísznövény számára. A lignit ráadásul mérsékli az alumínium toxicitását, ami a 
savanyú talajok egyik legkárosabb hatása. A kiegyensúlyozott pH-érték jobb 
tápanyagfelvételt tesz lehetővé, ami erőteljesebb növekedést és nagyobb 
terméshozamot eredményez. 

Hogyan javítja a lignit a talaj 
vízmegtartó képességét 
A lignit egyik legfontosabb előnye a talaj vízmegtartó képességének jelentős javítása. 
A porózus szerkezetének köszönhetően a lignit hatalmas vízmennyiséget képes 
megkötni, ami fokozatosan szabadul fel a növények számára. Kísérleti adatok 
bizonyítják, hogy a 10% lignitkeverék hozzáadása homokos talajhoz a víztartó 
képességet akár 150%-kal is növelheti. Ez különösen értékes tulajdonság a 
szárazságra hajlamos területeken vagy aszályos időszakokban. A jobb vízháztartás 
kevesebb öntözést igényel, ami nemcsak időt és vizet takarít meg, hanem a 
növényeid egészségét is javítja. 

A megnövekedett vízmegtartó képesség mérsékli a talaj hőmérséklet-ingadozását is. 
A lignit által megkötött nedvesség egyenletesebbé teszi a hőmérsékleti viszonyokat a 
talajban, ami kedvez a gyökérzet fejlődésének és a mikroorganizmusok 
aktivitásának. A lignittel kezelt talajban a felszíni vízlefolyás akár 40%-kal is 
csökkenhet, ami különösen lejtős területeken előnyös. Ez nemcsak a víz jobb 
hasznosulását jelenti, hanem a talajerózió mérséklését is. A jobb vízgazdálkodású 
talajban a növények gyökérzete mélyebbre hatol, így szárazság esetén is 
hozzáférnek a mélyebb rétegekben tárolt nedvességhez, ami növeli a növények 
stressztűrő képességét és túlélési esélyeit extrém időjárási körülmények között. 

Lignit és egyéb talajjavítók 
kombinációja (tőzeg, perlit, 
vermikulit, mész) 
A lignit hatékonyságát tovább fokozhatod, ha más talajjavítókkal kombinálod. A 
tőzeggel való keverés például olyan szinergikus hatást eredményez, amely mindkét 
anyag előnyeit egyesíti. Míg a tőzeg kiváló szerves anyag forrás, addig a lignit 
tartósabb szerkezetet biztosít és lassítja a tőzeg lebomlását. A perlit hozzáadása 
tovább javítja a talaj levegőzöttségét és vízmegtartó képességét. Ez a vulkanikus 
eredetű anyag könnyű és porózus szerkezetével tökéletesen kiegészíti a lignit 
hatását, különösen nehéz, agyagos talajoknál. 



A vermikulit szintén ideális partner a lignithez, különösen, ha a talaj 
tápanyagmegtartó képességét szeretnéd fokozni. Ez az ásványi anyag kiváló 
kationcserélő kapacitással rendelkezik, ami segít megkötni és fokozatosan 
felszabadítani a tápanyagokat. A Miskolci Egyetem által fejlesztett „LignitSmart” 
rendszer már kombinálja a lignitet különböző adalékokkal, és a kísérletek során 18%-
kal növelte a kukorica hozamát homokos talajon. Lúgos talajoknál a lignit és mész 
kombinációja különösen hatékony – a mész semlegesíti a túlzott savasságot, míg a 
lignit segít megtartani ezt az ideális állapotot. Az ilyen kombinált talajjavító keverékek 
alkalmazásával gyorsabban érhetsz el látványos eredményeket, és a talajod 
hosszabb ideig megőrzi a kedvező tulajdonságait. 

A lignit hatása a talajéletre 
és a humusz képződésére 
A lignit beépítése a talajba jelentősen serkenti a talajélet aktivitását, ami a termékeny 
föld egyik legfontosabb ismérve. A lignitalapú kezelőkben található polifenolok és 
egyéb vegyületek elősegítik a hasznos mikroorganizmusok szaporodását. A 
kutatások kimutatták, hogy a lignitpor hozzáadása után a talajban a mikrobális 
biomassza akár 65%-kal is növekedhet. Ezek a mikroorganizmusok lebontják a 
szerves anyagokat, felszabadítják a tápanyagokat, és olyan enzimeket termelnek, 
amelyek javítják a talaj egészségét. A gazdagabb talajélet erősebb, ellenállóbb 
növényeket eredményez. 

A lignit különösen fontos szerepet játszik a humusz képződésében. A humusz a talaj 
érett szerves anyaga, ami a termékenység alapja. A lignit huminsavakat és egyéb 
humuszanyagokat tartalmazó összetétele közvetlenül hozzájárul a humuszréteg 
kialakulásához és stabilizálásához. A humusz nemcsak tápanyagraktárként működik, 
hanem javítja a talaj szerkezetét és víztartó képességét is. Egy jó humusztartalmú 
talajban a növények gyökerei jobban fejlődnek, és hatékonyabban veszik fel a vizet 
és a tápanyagokat. A lignit alkalmazásával fokozhatod a talajodban a természetes 
humuszképződést, ami hosszú távon fenntartható termékenységet biztosít, 
csökkentve a műtrágyák iránti igényt. 

Praktikus alkalmazások: 
lignit keverése komposzttal, 
trágyával és zöldtrágyával a 



tápanyagdús termőföld 
érdekében 
A lignit rendkívül hatékonyan kombinálható a komposzt készítése során. Ha a 
komposztálás kezdetén keversz lignitet a komposzthalomhoz, felgyorsíthatod az 
érési folyamatot és gazdagabb végterméket kapsz. A lignit segít megkötni a 
komposztálás során keletkező nitrogént, így kevesebb tápanyag vész el a légkörbe. 
A komposztba kevert lignit általában a teljes mennyiség 5-10%-át teszi ki. Az így 
elkészült komposzt tápanyagokban gazdagabb és tartósabb hatású lesz a kertedben, 
mint a hagyományos komposzt. 

A lignit kiválóan működik együtt a különböző trágyafélékkel is. Ha állati trágyát 
használsz a kertedben, a lignit hozzáadása csökkenti a kellemetlen szagokat és 
mérsékli a nitrogénveszteséget. A zöldtrágya növényekkel való kombinálás szintén 
előnyös. Ültesd el a zöldtrágya növényeket (például facéliát vagy mustárt), majd 
bedolgozáskor keverj lignitet is a talajba. Ez a módszer különösen hatékony a talaj 
szerkezetének javításában és a tápanyagok megőrzésében. A 2025-ös kutatási 
eredmények szerint a lignit-karbamid komplexek akár 8 héten át képesek 
fokozatosan nitrogént kibocsátani, ezzel 25%-kal csökkentve a tápanyagok 
kimosódását. Ilyen praktikus kombinációkkal nemcsak a talajod minőségét javítod, 
hanem a kertészkedés környezeti terhelését is csökkented. 
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